“WEB2.0革命中的期刊蓝海战略” 高峰论坛发言稿
最大化运用网络平台

为新闻专业受众提供更优质的信息服务

——从“新闻与写作网”的运作谈起
郭洪新
各位专家、老师、同仁：下午好！
很荣幸有这样一个难得的机会向大家学习，并能够简要汇报一下我们《新闻与写作》杂志社，近年来建立、维护和运行杂志网络媒体——“新闻与写作网”实践的一些情况。由于我们的工作还处于比较初级的阶段，还请大家给予指导和批评。
首先，应当说明的是，我今天所论述的似乎是一个看起来极小的题目，即是新闻专业期刊及其网络化的问题。虽然，我国目前只拥有的百余家新闻专业期刊，只有数十家新闻专业网站。但是，在这个题目的背后，有着非常重要的信息传播价值和社会影响价值。因为，对于我国600多所高等院校的新闻院系，对于我国传统新闻媒体的75万新闻众业人员，对于我国难以计数的网络新闻服务人员来讲，百余家期刊和百余家新闻专业网站而言，显然是非常短缺的，这中间存在着强烈的反差。因此，开拓好新闻专业网站的无穷资源，树立新闻专业网站的金字品牌，对于推动我国的新闻传播事业，进而推进我国的大众媒体的社会功能，具有非常重要的理论价值和现实意义。
下面我从三个方面，简单进行汇报：

一、“新闻与写作网”的基本情况和初步成果
     先简单回顾一下新闻专业网站的发展路径——

1997年10月中旬，中国报刊月报社、中国社会科学院新闻与传播研究所、央视调查咨询公司在北京联合主办了“全国电子报刊经营现状与发展趋势研讨会”。这是国内首次举办的电子报刊研讨会。作为一个有历史意义的成果，在这次会后，主办方于1997年底，注册了顶级域名www.chinajournalism.net，建立起了中国国内第一个新闻传播专业资源站点“网上中国新闻界”。但由于资金、技术、人员等因素限制，这个网站命运不佳，很快夭折。

1999年11月5日，浙江日报社主办的“浙江在线”网站开通了中国第一个新闻传播学术网站——“中国新闻传播学评论”（CJR,China Journalism Review），这应当是中国新闻传播学术资源上网的一个实质性进步。这是一个成功的专业网站，至今发展很好。

据闵大洪研究员介绍，“到20世纪末，新闻传播专业网站在中国互联网的迅速发展、中国新闻传播业的巨大变化及中国新闻学、传播学教育和科研日益繁荣这股合力的作用下才形成了一定数量规模。据网上搜索统计，目前各类新闻传播专业网站在近百个左右。这些网站内容涵盖了众多门类和分支，有些网站具有较高的专业水准，在业界和学界形成了初步的影响力。”

“新闻与写作网”就是在这种大背景下发展起来的。

（一）《新闻与写作》杂志的网络化进程
《新闻与写作》期刊是北京日报社于1984年创办的新闻专业期刊，是全国新闻核心期刊。正如闵大洪研究员认为，中国新闻传播专业网站的建立与中国新闻媒体在网上的发展有着直接的联系。“新闻与写作网”正是依托者北京日报报业集团的新闻网站——京报网创办和发展的。

《新闻与写作》杂志网络化进程经历了两个主要阶段，一是杂志内容的电子版化，即把传统杂志的内容原封不动地搬到网络上，实现初级的数字化；二是构建以“我们追索新闻的真谛”为主要精神追求，以探索、研究和普及新闻与写作知识为主要内容的专业门户网站。第二个阶段基本形成于2006年中，即创建了“新闻与写作网”。
（二）“新闻与写作网” 的基本原则和内容结构
从“新闻与写作网”创立之初，经过比较充分的论证，我们确立以蓝白色为网站基调，制定了网站维护和运行的基本原则——

1．即把“关注新闻业内政策、理论、信息最新动态，建立编辑部与读者之间的交流平台”作为基本定位；

2．目标是成为新闻界内知名网站，贴近读者，扩大杂志影响力，成为传媒圈内信息交流、理论探讨、写作技巧切磋的园地；

3．确立了相对固定的栏目——最新推荐（包括采访感受、精品文章等）、传媒资讯（传媒界新近信息）、新闻人物（刊登历年来关于人物通讯和访谈的优秀文章）、新闻发言人、新闻课堂、名家观点（传媒界名家的学术观点）、传媒职场、传媒书架（推荐新书）、传媒法规（传媒领域现有和新近规定的法律法规）、传媒学子、读图时代（漫画、照片、画作等赏析）、新闻与写作电子版、我们的编辑部（关于编辑部的简介）；

确立了短期栏目——实习生园地（实习学生的文章和实习感受）、传媒人健康（包括健康小知识和关注传媒人的健康）、晋察冀日报（晋察冀日报的史实资料）、传媒画廊（画的赏析）、漫画家访谈（知名漫画家的系列采访）、传媒诗苑（诗作的欣赏）。
（三）“新闻与写作网”的初步成效
第一，改版后的“新闻与写作网”可实现每日更新，使编辑部与读者、作者之间的互动有了一个全新的平台，受到了广大网民的欢迎。而且逐渐形成了一批涉及新闻采访、编辑、摄影、历史等知识的知名栏目。
目前根据软件测算，从6月改版至11月，“新闻与写作网”的点击总量达到52868次，平均每日的点击率为411次，目前根据软件测算，每日浏览页面平均值超过3000，每日唯一访问IP保持在400左右并呈现上升势头。点击的增速达到270%。据有关新闻传媒网络研究专家评价，改版后“新闻与写作网”已经位居目前为数不多的一流传媒网站之列。

第二，利用“新闻与写作网”这个专业网站，我们极大地拓展了专业信息服务的内容，使《新闻与写作》杂志的内容实现了与权威期刊龙头网站——“龙源网”等相关网络数据服务中心的无缝链接——即通过打开杂志电子版，即可以直接有偿阅读电子版的全部信息。
第三，在新闻写作网改版后，我们还先后与《青年记者》、《新闻记者》、《今传媒》、中华传媒网等媒体签订了合作协议，相互友情链接。加入重庆维普数据库和中华期刊展示网、大华订阅网络，并与新传播资讯网合作传媒书评博客活动，进一步扩大了《新闻与写作》的内容增值和宣传范围。
有数据资料表明，目前《新闻与写作》期刊所刊登的文章，在美国、加拿大、日本及我国港台地区，逐渐受到学术界的欢迎，依靠电子论文浏览阅读，我们也获得了部分经济收入，更重要的是，通过网络传播，使更多的新闻专业学术成果能够在国际同行中实现资源共享。
另外，利用互联网的技术和力量，我们还有效地推进《新闻与写作》期刊的网络发行、网络传播，并且积累了大理有关网络出版、版权管理以及互联网经营方面的经验，形成了一批稳定的合作伙伴。网络运行的成功，又进一步提升了我们传统期刊在新媒体竞争和传统市场中的核心竞争力，据我们调查，很多网民就是通过阅读“新闻与写作网”，增强了对编辑部公信力和权威性的认识，转过来订阅《新闻与写作》杂志；而有些杂志的老订户，借助我们编辑部对网络的宣传和推广，逐渐成为“新闻与写作网”的忠实读者。
二、网络平台为新闻专业期刊最大化为受众提供更优质的信息服务
对于网络媒体和数字化潮流的冲击，有些传统期刊的同志可以说是张开双臂，热烈欢迎；还有一些同志，抱有偏见，对网络媒体的力量认识不足，或感到紧张，或不屑一顾。正如论坛主办方所讲：“互联网正在发生的第二代革命（WEB2.0）给传统期刊媒体带来了前所未有的挑战和机遇，期刊界和期刊人正直面‘互联网时代的期刊蓝海战略’的新选择，如何重塑或创建、延伸和经营期刊品牌已成为每个期刊人的重要思考。”

“新闻与写作网”的启动时间短短几年，但我们已经感受到其巨大的发展潜力和学术影响力，网络媒体在信息传播上具有鲜明的优势，网络的交互性、信息的海量化、草根表达和群众表达，特别是网络强大的搜索和查询的功能，为我们的工作提供了广阔的运作平台。其中，感受最深的有以下几个方面：
（一）新闻专业网站打破传统期刊内容的瓶颈，为新闻专业学术研究创造出无限空间
对于新闻专业理论的研究和新闻专业知识的普及，多年来，困扰着新闻传播学界和业界的一个突出问题，是新闻研究成果的大量推出与相关专业期刊的短缺形成了比较突出的现实矛盾。这个问题，随着各新闻院校学术成果考核的日益量化、新闻单位在职称评定过程中对发表论文提出的刚性要求，在某种程度上，已经演化成为新闻传播研究者和新闻从业人员普遍关注的社会问题。也就是，有限的学术专业期刊已经不能为大量的学术成果提供足够的发表平台。
就拿我们《新闻与写作》期刊来讲，也面临着这种突出的、令人心痛的问题。一次在接受龙源网记者采访时，我说过“我手头积压的能在我们杂志上刊发的稿件最少有1000篇以上。很多自发来稿都达到刊发水平，但由于版面有限不能刊发，非常可惜。”这实际上，也是促使我们创办“新闻与写作网”的一个重要目的，希望能使所有新闻传播研究的成果都能够获得传播的机会，从而进一步推进人类新闻传播事业的发展。网络的资源空间和运行的高速时效，为新闻专业研究成果的全部发表提供了可能。现在，我们的期刊网站上，已经发表了一批原创的新闻专业研究成果，并得到学界和业界的肯定。
当然，对于很多业内人士而言，发表学术论文的初衷是不一样的，有的是为了尽快把自己的研究所得、经验体会与同行分享，有的是为了评职称，为了完成院系学术成果发表的硬性要求。但我想，无论目的怎样，只要是论文的内容质量达到学术标准，哪怕是一个论断，一个材料是创新性的，能够给予发表的机会和平台，都是对新闻传播事业的贡献。

因此，希望政府教育主管部门，新闻传播的学界业界的有识之士，关注新闻专业网站论文的发展，建立学术水平衡量的标准体系，尽快使在比较权威的新闻专业网站上发表的原创论文，纳入到学术成果评价的体系中来。可以预见，这样将会使我国学术研究成果的传播出现一个“井喷”的可喜局面。我们需要这样的局面，需要把全社会新闻传播领域的成果展示出来，而不是束之高阁。
（二）新闻专业网站使新闻传播知识宝库即时呈现在受众面前

有的人，当看过“新闻与写作网”后，对我们讲，你们的网站内容太丰富了，怎么什么都拿来发表。所谓什么都拿来发表，可能是说过了。但是，的确，我们在网站的构建上，思想是非常解放的。倒不是因为我们胆子大，门槛低，而是我们感觉到，在新闻专业这个知识的宝藏里，奇珍异宝，精神食粮太多了。

比如，有关新闻传播类的新闻，我们大多刊用在“最新推荐”、“传媒资讯”专栏中。在大众传播时代，信息爆炸时代，我们新闻媒体既扮演着信息传播的角色，同时，我们自己本身也在创造着新闻。在文化体制改革中的新举措，在新闻报道中的新策划，在广告经营中的新运作，一个编辑记者、主持人的采访新闻，甚至是生活新闻，都是有新闻传播价值的信息。
今年11月8日，是记者节。由北京大学电视研究中心和中国教育电视台联合举办的“第二届未名大讲堂——与名记者、名主持、名专家面对面”公益活动在北京大学百年讲堂多功能厅举行。这次活动邀请了白岩松、敬一丹等知名记者、著名主持人和新闻传媒领域的前沿学者，面向大众媒体的从业人员和高校师生进行免费讲座。当天，我们就用网络专题的形式，图文并茂地，对公益活动的背景、讲演内容、提问花絮进行了报道。这在时效、容量上都是传统媒体根本不可能相比的。

再比如，新闻传播历史上的知识、故事、经验、理论，乃至一些新闻史掌故，都是广大新闻专业受众所喜爱，而传统媒体所难以全面提供的。在纪念抗日战争胜利60周年之际，我们首先倡导，并联合中华全国新闻工作者协会、中国新闻史学会、晋察冀日报史研究会等共同主办了全国首届“晋察冀日报史学术研究会”，近百名来自全国各地的专家学者和新闻工作者与晋察冀日报老报人参加了会议。这次学术研讨会开得很成功,产生了很大的社会影响。尽管我们在杂志上发表了消息、综述，出版了学术增刊，但是，依然感到传播效果有限。

后来，我们在网站上开设了一个专栏——“晋察冀日报”，刊发了所有能够收集到有关《晋察冀日报》研究的数字化成果，使其在全球传播。我们认为，这样做不仅是对新闻史研究的贡献，更是对诞生于抗日战争时期《晋察冀日报》报人，对他们在抗日的烽火中，不惜青春和生命，不计酬劳，以笔为枪，在艰苦环境下办报纸的纪念和讴歌。在新闻专业网站上专门为新闻史上的一家报纸设专栏研究，“新闻与写作网”应该是第一家。所以，我们感谢网络。
再比如，新闻传播类图书的介绍、通讯员讲座、职场风云、读者来信等等……适合新闻专业期刊选用的资料，还不包括各种音频、视频等，可以说选不胜选。所以说，从未来的发展发向看，新闻专业网站是新闻业和学界离读者（无论是传统媒体的老读者，还是网络媒体的新读者）最近的新闻专业网站，应当成为新闻专业研究的重要支柱，与相关专业报刊共同构成新闻传播研究的立体渠道。

（三）新闻专业网站将会随着网络技术的发展不断拓展新的发展空间
我们认为，网络创新，更多的是技术进步所开辟的新空间。所以，我们在运用、维护新闻专业网站的同时，应当把眼光更多地关注网络技术的发展。最近，人民网一位资深网络专家告诉我，互联网在信息创造能力上是有革命性的转变的，这一点在以博客为代表的WEB.20时代表现得更为突出。据新浪的统计数据显示，新浪博客频道的日页面访问量在2006年第三季度已超过1亿人次，几乎和新闻频道流量持平，成为其最大的频道。博客、播客等，颠覆了传统的信息创造方式，成为一个不容忽视的巨大的信息源。
我想，这是值得新闻专业网站的工作者关注的。我们应当紧随网络技术的进步，在对新的传播技术进行专业研究的同时，从自身做起，做好对新技术的推动工作，把博客、播客、论坛等运用的新闻专业网站上去。
国家新闻出版总署的张泽青同志在《2005年中国期刊九大现象》中指出，“2005年，网络发展更为迅速，随之派生出来的一些相关媒体对于传统的平面印刷媒体的冲击十分强烈，直接影响了一些门类期刊的发展。Google、百度可以搜索到各种能够想到的、需要搜索的信息；越来越多的期刊都有了自己的网站或者网页，使得读者与期刊的联系更为密切；大众化期刊则通过短信及时获知读者的意见和需求，形成了互动的平台；大量学术类期刊已经被同方、万方等数据库收录，内容分类后出售，读者可以根据自己的需求来检索；而博客们则可以在网上经营自己的阵地，发表自己的文章，与朋友相互交流，没有任何方面的管束。于是平面媒体的阅读者在减少，并且在老化。这种情况可能反映在报纸这种媒体上的效果更加明显，但是，对期刊产生的影响也不可小觑，特别是对于发行量本来就不大的学术类期刊，冲击可能更加明显。”
对于网络的冲击，我想最好的应对方式就是传统新闻专业期刊主动地运用好网络武器。因为，要清醒地认识到，互联网正在不断深入人们的生活，阅读习惯也随之发生了改变，媒体上网已是大势所趋。网络媒体使传统媒体踏上了“高速路”，同时二者的合作也会产生更大的社会和经济效益。

随着互联网的进一步普及和信息化水平的提高，新闻专业期刊通过互联网制作电子版不但会获得很好的展示效果、提高知名度，而且必将也会建立同读者的互动联系，扩大发行量和营业收入。新闻专业期刊社不应该把期刊的电子版看成是对纸版的否定或对立，而应该看成是对纸版的补充和扩大，是期刊发展的新空间。
互联网的优势将能够弥补新闻专业传统期刊的不足，比如杂志网站可以及时地使读者获得各期目录信息，使过期内容资源得到持久的利用和展示，这是纸版期刊所不能做到的。正如新闻专业报纸和新闻专业期刊可以并行发展、相互补充一样，新闻专业网络也同样可以和传统媒体形成互补，共同发展，实现共赢。
从目前“新闻与写作网”运行效果看，网络正在不断发挥着新闻专业期刊的社会功能，即传播新闻专业理论和实践中的新知识、新理论、新经验、新做法，并且使这一社会功能的实现突破了长期困扰专业发展的时空限制，内容更丰富，视野更开阔，层次更多样，形式更活泼。可以说，新闻专业网络正在成为新闻专业研究一支重要的新军。
三、从“新闻与写作网”的运行看新闻专业网络的共性问题和未来走势
（一）新闻专业网站目前面临的共性问题
通过实践和研究，我们认为新闻专业网站的共性问题主要有以下两个方面：

第一，由于网络版权法规的滞后和不健全，以及有法不依、执法不严的现实状态，导致许多新闻专业网站目前在资料引用、链接和信息服务等工作中，经常出现版权侵权行为，存在着数不胜数的版权纠纷的隐患。比如，“新闻与写作网”的大量独家发表的文章，或者《新闻与写作》杂志刊发的文章，被个别网站擅自、随意地援引、链接，有的甚至连版权所有者都不标注，或者直接改把信息采集者的姓名换成自己网站的工作人员。

第二，由于对于网站重要性认识的不足，存在网络资源利用不足的普遍现象，纵观目前许多新闻专业网站的网站，功能单一、内容单调的是大多数。网站背靠新闻专业杂志，没有自己的采编力量，网站内容和杂志内容存在同质性，仍然处于为杂志服务的附属地位。推广杂志、介绍内容，提供与读者之间进行互动的平台，是目前许多新闻专业网站的主要功能。网站一般只提供过期刊物的阅读。像人民网传媒频道、新华网传媒频道、青年记者网、当代传播网、新闻与写作网这样，具有综合内容、频繁更新的新闻专业网站还并不多。这和我国大众传播事业以及新闻传播教育事业的蓬勃发展，形成了比较强烈的反差，从而导致大量有价值的新闻研究成果、历史资料、动人事迹、培训知识等等，难以借助网络工具即时传播。
（二）新闻专业网站的未来发展走势

我们认为，新闻专业网站的未来走势将表现为以下几个方面：

第一，以推进新闻传播事业的快速健康发展为目标，以新闻专业网民信息需求为重点，在网络传播、网络阅读中重新塑造期刊品牌和品牌期刊的新趋势。

“成功的期刊是由期刊内容的板块和营销渠道的板块完美结合而产生的精品，两者都要相齐并论，哪一板块短了都不行。特别是作为专营化的报刊自办发行网络渠道在期刊经营中板块效应更是如此。”但是，作为人员少、目标读者有限的专业期刊来讲，运用网络媒体，以较低成本在网络上获得较快的传播成效，网络无疑成为扩大期刊营销的重要渠道。同时，网络运行成本少，门槛低，使新闻专业网站的建立相对简单和容易，一个人，几个人就可以在几天内建立起一个比较像样的专业网站，在这种情形中，树立网络品牌将是新闻专业网站竞争的重点。谁能够适应新闻专业网民信息需求，谁能够把新闻专业理论和知识解读得最精最细，最易被专业网民所接受，谁就有可能树立起良好的网络品牌，并且促进期刊品牌和品牌期刊的建设。
第二，利用新闻专业期刊网络传播的数据分析，解读、掌握和利用读刊用户及其阅读需求的内在变化，调整、优化和革新传统新闻专业期刊的策划和编辑、发行与经营，建构传统新闻专业期刊的核心竞争力和市场占有率。

营销专家认为：“期刊有别于报纸营销的个性特征：在新闻性、时效性方面，期刊明显弱于报纸，但期刊在知识性、可读性等方面更具优势，其个性营销表现为对读者定位更精准化，读者资源需求的更宽泛化，服务受众的形式更多样化，渠道选择多元化等特征。”新闻专业网站如果结合新闻专业期刊捆绑运作，就能够克服期刊新闻时效性不足的弱点，将新闻性、时效性的信息即时地在网站上刊用，同时，又可以利用专业网站，将自己知识性、可读性、理论性的特点发扬光大，使巨量的信息在网络中延伸，另外，利用专业网络信息反馈及时，用户数据准确的优势，指导新闻专业期刊和网站的发展。获得
     第三，利用传媒集团综合资源，不断丰富新闻专业网站的信息内容，在信息总量和深度上不断有所突破，并借助传媒集团的宣传优势，有效地促进传统新闻专业期刊和专业期刊网络的发展。
由于历史的原因，我国的大多数新闻专业期刊都是依托着报业传媒集团发展起来的，因此，对传媒集团内报刊的信息二次使用，使新闻专业网站的内容有了可靠的保障，同时，传媒集团间资源共享又为新闻专业期刊和网站提供了无偿的宣传、广告通道。因此，相比一般性的传统期刊和网站，新闻专业期刊和专业网站的资源贮备是相当丰富的。
第四，不断强化版权意识，以适应我国版权保护意识逐渐增强的大形势，避免因版权纠纷引起的法律事故。今后，随着网络版权法规的健全和大力宣传、严格执法，全民版权意识得到增强，新闻专业网站在期刊业务和信息服务过程中，一方面会积极运用著作权法赋予新闻专业网站的相关政策，另一方面也必然会注意对版权的保护，避免造成侵权行为。在新闻写作网改版后，与《青年记者》、《新闻记者》、《今传媒》、中华传媒网等媒体签订了合作协议，使彼此间的相互友情链接，信息共享，都具有法律的保障，从而为新闻专业网站的健康发展和对外合作有了法律的支持和保障。

在全国众多新闻理论和专业期刊中，虽然《新闻与写作》杂志走过了22年的历程，发行量名列前茅；“新闻与写作网”虽然相比我们过去，有了比较明显的进步。但是，我们清醒地认识到，相比其他刊物和其他专业网站，特别是相对网络资源的传播潜力，我们仍存在巨大的、明显的差距，今天我们之所以敢于在大家面前献丑，更多的原因，是我们希望得到大家的批评、帮助和支持。以便让我们尽可能缩小与先进的差距。
再次感谢诸位！
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